

Не один только Пушкин, но и другие русские писатели и ученые первой половины XIX в., такие как Н. М. Карамзин, Н. В. Гоголь, М. А. Максимович, М. П. Погодин, Н. И. Полевой и другие — считали Ходаковского большим знатоком славянских древностей и быта славянских народов. Уже одно это соображение вполне оправдывает нашу задачу — выяснить некоторые обстоятельства жизни и деятельности талантливого ученого и, главное, попытаться осветить чрезвычайно любопытную, подсказываемую Пушкиным, историко-литературную тему: „Доленга-Ходаковский и его наблюдения над «Словом о полку Игореве»“.

Настоящее имя Зориана Доленги-Ходаковского — Адам Чарноцкий. Родился он в 1784 г. в Минском воеводстве в семье мелкого польского шляхтича.

Не имея средств, отец Адама Чарноцкого отвез мальчика-сына в Слуцкий уезд к богатым родственникам, которые и поместили его в местную уездную школу. По словам биографов, страсть к изучению истории и собиранию местных поверий, преданий и песен пробудилась у Адама Чарноцкого со школьной скамьи. Еще до окончания школы, в 1800 г., потеряв отца, мальчик остался круглым сиротой. По окончании в 1801 г. уездного училища, шестнадцатилетний Адам Чарноцкий становится на путь вполне самостоятельного существования. Практически изучая право у адвоката в Новогрудке, оказывая помощь жителям в их различных судебных процессах, работая помощником управляющего у новогрудского воеводы графа Неселовского, Адам Чарноцкий не покидает и своих занятий историей. Он с прилежанием роется в местных архивах, изучает старинные документы, прислушивается к устному народному поэтическому творчеству, заводит записные книжки, в которые вносит собранные им разнообразные этнографические и исторические материалы.

В начале 1808 г., Чарноцкий, подозреваемый в намерении вступить в нелегально формировавшееся в Варшавском герцогстве польское войско, был арестован и отвезен под стражей в Гродно, а оттуда отправлен в Петербург. Здесь он пробыл в заключении с марта по декабрь 1808 г. Последовавшим за следствием решением суда, Чарноцкий был лишен дворянства и отдан в солдаты во 2-ю дивизию, стоявшую в Омске.

Из случайно сохранившегося дневника, который вел Адам Чарноцкий по дороге в Омск и во время пребывания своего в Сибири, видно, что он не прерывал своих ученых занятий в самые тяжелые годы своей жизни. Дневник пестрит заметками о жизни, быте и языке встречавшихся по пути народностей. Чарноцкий записывает обычаи, которые ему приходилось наблюдать, названия растущих в различных местах деревьев и трав, восстанавливает переименованные славянские географические названия.

В 1810 г. полк, в котором служил Чарноцкий, был передвинут в Пермь, а затем в Бобруйск. Здесь, по словам одного из биографов